



◎赵鲁璐

夜幕四合，下班回家之前，我数了数桌上明天待办的事项，有10项之多，而且每一项都需要花费许多时间和精力才能完成。我心情沉重地回到家，当晚做了一个十分焦虑的梦，梦见早上很忙，忘记发会议通知，结果会议现场慌乱无比……我在忐忑沮丧的情绪中惊醒，幸好只是做梦而已。但这个梦已经毫不留情地提示我得注意平衡工作、必须利用碎片化时间来提高效率了。

我羡慕那些能把事务安排得井井有条的人，也很崇拜那些能把时间规划得游刃有余的人。记得在微信上看到过一篇文章，介绍拥有“神级”时间管理术的日本女性吉田穗波，她从名古屋大学研究所博士毕业后，在东京银座的妇幼综合诊所任妇产科医师。全职工作的同时，她陆续生了5个孩子，自学语言、专业课程，考到哈佛留学两年，期间还出了一本书。真是让人叹为观止，羡慕嫉妒恨。我虽然也是全职，但只生了一个娃，也没有学业，却仍然感觉时间被占据得满满的，一听到二胎政策，就偏激地大呼时间不够用哪还能生娃。可事实是，时间对每个人都是公平的，有的人将每一分每一秒都利用到最大化价值，有的人，比如我，只是虚度光阴浪费时间，看起来很忙而已。

说到微信，又是一项谋杀我时间的罪魁，比方我每天会将空暇时间用来低头刷微信，我曾经觉得刷微信、微博能让我变得更充实，因为我利用了碎片化时间，汲

取到大量信息。可略一分析，便会发现自己已陷入碎片化概念的误区，我除了看几个嘻嘻哈哈的段子和别人吃喝拉撒的晒生活之外，便一无所获。更可怕的是，我无意识地将很多完整的大块时间不自觉地切割成碎片。举一个例子，我常常抱怨工作杂务太多，以至于无法静下心来写作。可如果给我一个上午不被打扰的时间，我仍然会一边写作一边注意电脑桌面闪烁的QQ图标、点开电子邮箱看看有没有新的邮件、灵感扑灭时意兴阑珊地抓起手机看看即时信息……专注力低下导致时间流逝，两手空空，一事无成。

真正有心的人，会把时间管理得有条不紊、井然有序。既能把工作和生活中的问题化整为零一一解决，又能把碎片时间拼凑利用，整合成完整的时间块。这无疑是现代人必须具备的一种时间管理能力。信息这么多，节奏那么快，事情一桩桩，不想办法提高时间利用率，难道还期望会有哈利·波特骑着扫帚来施展魔法扫除困难？

道理说起来容易，做起来还是有困难，好在我已经痛下决心。第一件事，我把桌面的QQ设置成消息屏蔽；第二件事，我把手机扔在抽屉最里面的角落——那样即使界面有一闪而过的信息推送也不会分散我的注意力。接下来，就是提高自己利用碎片化时间的能力了：或是利用三五分钟完成一件小工作；或是利用三五分钟完成一件大项目的其中一项准备；或是利用三五分钟规划一项工作所能分割完成的计划安排。只要动手去做，总能找到窍门。

◎蒋吉芬

周六早上，客厅的钟头罢工了，需要2节5号电池。我兴冲冲跑到附近的小超市，四处寻找，不见其踪影。只好低声下气地问一位长得富态的收银员，哪晓得她的语气更“富态”：“这也不知道？！当然是在服务台啦！”说毕顺便挑挑眉撇撇嘴。我顿觉受屈，便不声不响来到服务台。可能是这个超市的服务员太忙了，服务台也没人服务。我等了几分钟，打算再去问那位收银员，细思量又不敢，就悻悻地回家了。边走边想：哼，电池到处都有！

下午，我望着不会走动的钟头，又想起了买电池的事。不由得心生后悔：明明是去买电池的，跟收银员随便说的一句话置什么气啊！得了，闲着没事，去另一家大超市吧！说走就走，我跨上电瓶车风驰电掣般行进。停电瓶车时，我再三告诫自己：别忘了主要目的是买电池，其余的，是次要的。一进大超市，我瞬间产生了“乱花渐欲迷人眼”的感觉。那种原本纯品面巾纸原本要42元，这回只要29元，太划算了，买！四只装的蛋挞降到10元8角了，真难得，买！卷笔刀打特价，从26元直降为12元，机不可失时不再来，多买几个给学生做奖品！……呀，这里还有美白保湿手膜套，太好了！秘制香肠？味道肯定独特，买七八根试试……推着满满一购物车心仪的东西来到收银台，我心中很有一种满足感。

黄昏时分，提着两大袋东西走进家门，瞬间便愣住了：我的电池呢？我怎么忘了呢？

想到平时的行事，亦是如出一辙：班中有个孩子，由单亲父亲抚养，我十分同情那个低眉顺眼的爸爸，答应他会多照顾孩子。放学后，我常常把他留下来，指导他完成家庭作业。临近期末的一天，看着他坐了半天才写下一个字，我五内俱伤，便大声质问他：“你明明天资聪颖，为什么偏偏懒惰成精？”他的双眼无辜地望着我。我火气更甚，把他连续三天没带语文书的事情也扯了进来。最后，他无心做作业，我也无力再辅导他，就这样，将近一学期的爱心辅导不欢而散。望着他如蜗牛般慢慢蠕动在放学路上的身影，我心生郁闷：我是来帮助他的，早该料到这样的状况，怎么就沉不住气，忘了自己的初衷呢？

不知哪位名人曾经说过：人长大的标志就是试着去听从内心的声音，而不去在

乎外面的一切，所以无论走多远，都不能忘记初衷。而我总是忘了初衷，是不是代表我永远幼稚呢？行走在路上，心灵偶尔会蒙上灰尘，我该找些时间望望天，发发呆，与自己交流一番，问自己究竟想要什么，现在又在干什么呢？



阳光动人

◎札拉里·琴

午后，阳光动人。

不禁大开了窗，拿本书倚坐在阳台，时而眯起眼睛感受暖阳，时而低头煞有介事地看书，充分消磨着午后时光。

如果不以科学的思维来阐释，我喜欢阳光融入世界的角度——一个如此温暖的角度。当朝阳在地平线上喷薄而出，它的第一缕光线触到人间草木的刹那，一定带着欣喜的颤抖，一定想要与山水共苦难、与人间共悲喜，像一个与我们相爱了很久的亲人那么自然而然，融入世界并陪伴我们。其实，早在我注意到之前，阳光已经安详洒落，被它照耀的楼房、河水、树木、汽车都披上一层光泽，被照耀的那些坐着的人、行走的人、奔跑的人也都逃离了湿冷昏暗，感到了光照的广阔和力量。阳光可能是大自然的爱语，或是大自然爱的呼吸，它顺其自然的仁慈、不知疲倦的施舍、以及盈满天地角落的公平，让一滴水也饮下阳光，让羁旅一处的云游渴望返乡，让一波柔情荡漾传递着美好，似乎想要教会我们如何成长，如何去爱。

一本丰子恺的书，恰好读到这句：不乱于心，不困于情，不惧将来，不念过往，如此，安好。此刻的阳光就给我这样的感觉，安静，坚持，不宠无惊。这也许就是阳光的动人之处吧。平凡的生活中，或许这也常常左右着我们的情绪。此刻，当我在广袤的光照之下享受此种自足自如，却感觉不到它的重量和逼仄的时候，我仿佛体会到了阳光的“道”之所在。它的“道”，似乎无形，却能量满满。也许，应该能够这样吧，不仅仅拥有盈满身体之外的阳光，如果心底亦有阳光，就像每日我们需要柴米油盐一样，时时刻刻都会有被温暖环抱的感觉。

我想起多年以前在阳光下追踩自己的影子，影子有时越来越长，有时越来越短，让我看见真实，看懂变化，也让我收获了最初的哲学认知。尽管明天早上，我们看到的天空可能是迷蒙的灰色，甚至雾霾重重，但那一抹蓝总会出现，那一抹温暖从未离散。因为总会有某一时刻，阳光一点一点穿透云层，先是显示了光明的存在，及至中午它又变得热烈而透明，为我们留下暖暖的留恋。也是因为，你的心底温暖，阳光动人。

顿悟

◎江泽涵

我接到家教信息，去一户张姓学员家面试。张学员，男生，小学四年级，数学英语需补习。交流了一个小时，我心里几乎还没底。尽管我的高考数学和大学高数分数都很高，可毕竟就读于一所普通的三本院校。张先生和张太太仍在犹豫，对我的印象很一般，似乎想再看几位家教。

张学员突然跑下楼来，说：“爸爸，我写完字了，可以让我玩会儿电脑了吗？”张先生看了他的字很生气：“又这么差，歪歪斜斜的，重写，写不好就不许吃饭。”男孩噘噘嘴，正要上楼，被我叫住了。我拿过方格纸一看，还真挑不出一个像样的字来。张太太叹了口气说：“还专门给他请了书法老师，练了一百多张，可一点进步都没有，看来真不是块写字的料。”

看了一会儿，我笑着说：“他的字是不漂亮，但遒劲刚硬，你们看一撇一捺都雄厚有力，重心沉稳。很多人的字看上去很美，但有气无力，缺少功力和气质。字如其人，他一定是个内在修养深厚的孩子。”

他们仔细一看，觉得有几分道理。看着张学员似有所悟的样子，我又说：“有了内在根基，外形只不过是轻而易举的事情。”张太太急着问：“那他的毛病到底出在哪儿呢？”

我在张学员胸前画了个圈当中一点：“关键是你没有用心去写，笔画有力却很随意。不信你可以试试，字字用心，笔笔留神。”他立刻跑回楼上去重写了。

回去之后，我就接到张太太的电话，叫我明天就可以上门家教了。第二天晚上，我看到了张学员的字，真可以说一日千里。很多时候，育人比教学更重要，帮助学生顿悟，远胜于按部就班讲道理。